

# 青青清明

传统厚葬观念根深蒂固

# 生态殡葬推广多年依然很冷门

本报3月31日讯(记者 李榕) 又到了清明时节。尽管全市已推广近10年生态殡葬(树葬、花葬、草坪葬等),但受传统的人土安葬观念影响,选择生态殡葬的人少之又少,徘徊在传统习俗与环保节地理念之间的“生态殡葬”亟待突围。

“主要以传统的墓地安葬为主,暂时没有推出任何生态殡葬形式。”临邑县逸安公墓工作人员称,临邑本地故人离世主要安放在各村沿街土地上,选择安放在公墓里的很少。目前园内已建好墓地约400块,但仍有一半左右处于空置状态。询问树葬、花坛葬等绿色殡葬方式的更少。

为节约土地,德州市福山陵园早在几年前就曾推行过树葬,倡导殡葬新观念。但令人遗憾的是,市民对此种形式不认可,后来便不再经营该项目。“近年又推出了31套节约土地的卧碑式墓地,占地0.6平方米,每个比普通墓地节约一半土地,但市民多数仍选择传统的安葬方式。”福山陵园工作人员张先生说。

记者先后咨询了全市多家墓园,销售人员均表示,因市民接受程度不高,墓园内暂不提供树葬等生态殡葬服务。在德州市永安陵园内,正在祭拜亲人的张女士认为,中国人都有清明节祭拜逝者的习俗,但骨灰植树却不能够祭拜,在心理上会有缺失感。

“主要是根深蒂固的厚葬传统在起作用。”德州市民政局相关负责人介绍,全市每年约有30000具遗体火化,尽管德州市推广生态殡葬近10年,但选择生态殡葬的少之又少,大多数人还是以传统墓地殡葬为主。随着土地资源的日益紧缺、生态环境承载力的下降,选择不占地或少占地的方式安置骨灰,是殡葬改革的趋势。“引导市民转变殡葬观念,让更多市民接受树葬、花坛葬等绿色节地葬法和骨灰撒散、骨灰深埋等环保葬法是今后工作的重点之一。”



福山陵园推出了31套的卧碑式墓地,比普通墓地节约一半土地。李榕 摄

鲜花祭祀越来越流行

## 街头菊花每枝上涨一元多



大学路一家鲜花店内,菊花被摆在了显眼的位置。贺莹莹 摄

本报3月31日讯(记者 贺莹莹) 3月31日,记者在市区多家鲜花店了解到,虽然距离清明还有几天,但是菊花预售已经相当火爆,绿色祭祀越来越被市民接受,平均每枝菊花价格上涨了一元左右。

31日,记者在大学路雅琳鲜花店内看到,店内进门处摆满了菊花,工作人员正在为顾客包装两花篮菊花,“原来都烧纸,

不卫生也不安全,现在都崇尚绿色祭祀,而且摆放的时间也长。”市民王女士称,而且现在好多陵园都不崇尚烧纸,自己一开始也不接受摆放鲜花,但是近两年观念也在改变。

“现在大家都注重环保,用鲜花祭祀亲人成为一种流行方式。”鲜花店老板赵女士表示,菊花从前几天就开始陆续出售了,预订也很火爆,且随

着批发价格的上涨零售也每枝涨了一元多。“清明节在福山陵园门口也有大量花店设点,销量都不错,也越来越被市民接受。”

据了解,德州菊花多来自南方,除了天气影响,人工、物流费用上涨,也是影响菊花涨价的因素。相较平时,现在的菊花每枝四五元左右,比平时贵出一两元。

临邑>>

## 文明清廉过清明

本报3月31日讯(记者 刘振 通讯员 宁艳青 周莎莎) 近日,临邑县兴隆镇组织全体党员干部签定《文明清明廉过清明倡议书》,清明期间,明确规定各公务车辆不准用于私人扫墓、祭祀、踏青游玩等活动。

临邑县开展以“清廉清明”为主题的宣传活动,要求各机关和党员干部进一步增强廉洁自律意识和行为约束能力,明确规定各公务车辆不准用于私人扫墓、祭祀、踏青游玩等活动,公务车辆除公差备案外出,一律入库定点存放。县纪委将在清明期间进行不定期明查暗访。

夏津>>

## 多项措施保出行

本报3月31日讯(记者 张磊 通讯员 腾兆来) 清明节将至,针对清明节期间人流量相对集中、交通流量剧增的特点,夏津交警以“防事故,保畅通”为重点,加大道路交通安全管理力度,确保道路畅通,车辆有序,最大限度减少交通事故的发生。

针对清明节前后大量群众外出扫墓踏青的实际情况,交警大队组织干警提前对辖区所有道路开展安全检查,及时发现是否有拥堵隐患、交通安全防护设施是否完善。对排查出的问题,及时向有关部门报告。对一时难以整改到位的,落实临时性的安全防范措施,确保安全。同时严格落实“五定一包”责任制和“定人、定车、定路段、定时间、定责任”的路面巡逻机制,全警上路执勤。